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Ata da Nona Reunião Ordinária do Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Nutrição 
e Saúde do Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia vinte e um de novembro de 
dois mil e vinte e quatro. 

 

 

No dia 21 de Novembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, foi realizada a 

Nona Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 

Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade Federal do 

Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-

jdf), com a participação dos seguintes docentes: Ana Paula Lima Leopoldo; André Soares 

Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes; Fabiano Kenji Haraguchi; Fabíola Lacerda Pires 

Soares; Jackline Freitas Brilhante de São José; José Luiz Marques Rocha; Luciane 

Bresciani Salaroli e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa. O docente José Luis Ramirez 

Ascheri justificou sua ausência. A professora Érica Aguiar Moraes encontra-se afastada. As 

professoras Karolini Zuqui Nunes e Valdete Regina Guandalini encontram-se em férias. 

Presente a pesquisadora Marcella Ramos Sant'Ana. Presentes também os representantes 

discentes Gabriela Grillo da Silva e Letícia Batista de Azevedo. Havendo quórum, o docente 

Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e 

homologações: 1. Aprovação ad referendum da Banca de qualificação da discente 

Fabiane Merigueti Nunes: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi aprovou ad 

referendum banca de qualificação para apresentação do trabalho “Efeito dos capsinóides e 

do exercício físico na modulação do perfil inflamatório e tecido hepático na condição de 

obesidade” realizada no dia 18/11/2024 às 14h00, com a seguinte composição: Prof. Dra. 

Ana Paula Lima Leopoldo (Orientador); Prof. Dr. André Soares Leopoldo (Coorientador); 

Prof. Dr. Danilo Salles Bocalini (Titular Interno); Prof. Dra. Alessandra Medeiros (Titular 

Externo); Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes (Suplente Interno); Prof. Dra. Paula Felippe 

Martinez (Suplente Externo). 2. Registro de coorientações: A secretária do programa 

salientou a necessidade de registro das coorientações junto ao programa, destacando que 

a inclusão de coorientação no momento da defesa continua ocorrendo e prejudica os 

índices do programa. 3. Alteração de título da dissertação após agendamento da 

defesa: A secretária do programa solicitou aos docentes que quando for necessária a 
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alteração de título da dissertação após o agendamento da defesa, a alteração seja 

comunicada à secretaria, para que seja providenciada a alteração dos documentos já 

produzidos e adequação do título na confecção dos documentos finais dos discentes. 4. 

Lançamento de notas e avaliação de disciplinas: O coordenador informou que o sistema 

já está liberado para lançamento de notas e solicitou aos docentes que comuniquem à 

secretaria quando concluírem esse lançamento para que seja enviada aos discentes o 

formulário para avaliação da disciplina ofertada. 5. Atualização do lattes para importação 

da produção: O coordenador solicitou aos docentes que atualizem suas produções no 

currículo lattes, de modo a possibilitar o início da importação da produção referente ao ano 

de 2024. 6. Oferta 2025/1: O coordenador do programa informou aos docentes a 

necessidade de que na próxima reunião sejam definidas as disciplinas e horários da oferta 

do próximo semestre, de modo a disponibilizar as informações aos discentes. Além disso, 

destacou que eventuais propostas de novas disciplinas devem ser encaminhadas com 

antecedência para que a Comissão de Ensino possa avaliar o plano de ensino antes da 

aprovação da oferta. Destacou também que ainda não será feita oferta para doutorado, a 

expectativa é que a aprovação pelo MEC e processo seletivo só sejam concluídos para 

oferta no segundo semestre. 7. Fórum de coordenadores: Os professores Fabiano Kenji 

Haraguchi e Luciane Bresciani Salaroli relataram que foram apresentados dados sobre a 

avaliação para o próximo quadriênio, publicada a ficha de avaliação da área de nutrição. 

Os coordenadores destacaram que indicadores do periódico continuam sendo avaliados, 

mas que aspectos subjetivos como impacto na sociedade passam a pesar na avaliação da 

produção. Foi confirmada Vitória como a sede do próximo fórum em 2025. 8. Processo 

seletivo 2025: A professora Andressa Bolsoni Lopes relatou que o processo seletivo se 

encontra ao final da segunda etapa, encerrando a parcela eliminatória do processo seletivo, 

destacando que foram ofertadas 28 vagas, e contando atualmente com 29 candidatos. 

Pauta: 1. Aprovação da Ata da 8ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS/Ufes do 

ano de 2024: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. Em discussão, as 

atas foram aprovadas à unanimidade. 2. Ajuste na redação do Regimento Interno do 

PPGNS: O coordenador destacou que o ajuste se deve à falta de clareza do regimento 

quanto à necessidade de submissão de artigo que esteja em processo de revisão em que 

o aluno figure como primeiro autor, enquanto a redação atual do regimento consta “fruto de 

sua dissertação”, que tem causado a utilização de artigo publicado por múltiplos aluno de 
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um mesmo grupo de pesquisa. Dessa forma, a alteração visa esclarecer que cada aluno 

deve ter uma produção na condição de primeiro autor em fase de revisão para conclusão 

do mestrado. Em discussão, a coorientação foi aprovada à unanimidade. 3. Relatório final 

de pós-doutorado de Monica Cattafesta: O professor Luiz Carlos de Abreu, relator da 

solicitação, observou que “A Dra. Monica Cattafesta apresenta relatório de sua pesquisa de 

pós-doutorado intitulada: consumo alimentar e fatores associados: estudo em usuários do 

serviço de hemodiálise no Espírito Santo. Trata-se de documento que atende as resoluções 

internas e regimentais do PPGNS, bem como evidencia a participação da pesquisadora nos 

diversos cenário possíveis de vivência dentro da Ufes, na extensão, ensino e pesquisa. 

Ademais, a Dra. Monica Catafesta publicou artigos com o supervisor e pesquisadores 

associados ao Laboratório de pesquisa em que permaneceu vinculada no período, bem 

como gerou conhecimento novo e realizou apresentação pública do seu relatório. Pelo 

exposto, sou de parecer FAVORÁVEL à aprovação do referido relatório de pós-doutorado”. 

Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 4. Proposta de edital de 

Credenciamento e Recredenciamento: A professora Luciane Bresciani Salaroli, 

presidente da comissão, apresentou a proposta de edital que foi previamente encaminhado 

aos docentes junto à convocação. Os docentes discutiram os critérios adotados para 

avaliação e composição de lista final de docentes para recredenciamento e 

credenciamento. Posto em discussão, o edital foi aprovado à unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente 

ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 21 de novembro de 2024. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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